2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第一辑）第5章 透镜及其应用
　

一．选择题（共20小题）
1．（2016•达州）下列有关光学知识说法错误的是（　　）

A．远视眼的矫正是配戴合适的凸透镜

B．在岸上看到水中的白云是光的折射现象

C．小孔成像中像的大小与小孔到光屏的距离有关

D．烛焰在凸透镜的主光轴上，以速度v从1.2f处匀速运动到1.9f处（f为焦距），这段时间内像移动的速度为v′，则v′＞v

2．（2016•泰安）关于透镜的应用，下列说法正确的是（　　）

A．近视眼镜利用了凹透镜对光的会聚作用

B．照相时，景物在镜头二倍焦距以外

C．显微镜的目镜成正立、缩小的虚像

D．借助放大镜看地图时，地图到放大镜的距离应大于一倍焦距

3．（2016•宜宾）将一个凸透镜正对着太阳光，在凸透镜另一侧15cm处的纸上出现一个最小、最亮的光斑，将一个物体放在该凸透镜主光轴上距光心20cm处，则在凸透镜的另一侧光屏上会出现一个（　　）

A．正立、放大的虚像
B．正立、缩小的虚像

C．倒立、放大的实像
D．倒立、缩小的实像

4．（2016•淄博）烛焰通过焦距为10cm的甲凸透镜在光屏上成清晰的像，如图所示．现用焦距为5cm的乙凸透镜替换甲，不改变蜡烛和凸透镜的位置，关于乙凸透镜的成像情况，正确的说法是（　　）
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A．要在光屏上成清晰的像，[image: image2.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




光屏应向右移动

B．要在光屏上成清晰的像，光屏应向左移动

C．移动光屏，可以得到一个清晰放大的实像

D．移动光屏，可以得到一个清晰放大的虚像

5．（2016•湖北）近期流行的“自拍神器”给旅行者自拍带来了方便．如图所示，与直接拿手机自拍相比，利用自拍杆可以（　　）
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A．增大物距
B．增大像距

C．增大人像的大小
D．减小取景范围

6．（2016•内江）如图所示，是蜡烛通过凸透镜在光屏上的成像情况，以下器材利用这一成像原理的是（　　）[image: image4.jpg]



A．放大镜
B．电影放映机
C．照相机
D．投影仪

7．（2016•舟山）如图所示为某款数码相机的成像原理，镜头相当于一个凸透镜，影像传感器相当于光屏，拍照时，将镜头对准景物，相机通过自动调节，就能得到清晰的像，下列说法正确的是（　　）
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A．为拍摄到更大的像应将镜头远离景物

B．为扩大拍摄范围应将镜头靠近景物

C．影像传感器上成的是正立的实像

D．景物在二倍焦距以外才能成缩小的像

8．（2016•郴州）同学们在用温度计测量烧杯中水的温度时，从侧面可以观察到温度计插入水中的部分变大了．下列设备中应用了这一光学原理的是（　　）

A．照相机
B．放大镜
C．投影仪
D．平面镜

9．（2016•成都）小林同学做“探究凸透镜成像规律”的实验中，蜡烛、凸透镜、光屏在光具座上的位置如图所示，这时烛焰在光屏上成清晰的像（像未在图中画出来），下列说法正确的是（　　）
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A．光屏上形成的是烛焰倒立等大的实像

B．图中成像特点与照相机成像特点完全相同

C．将蜡烛移到光具座10cm刻度线处，保持凸透镜和光屏不动，光屏上仍可成清晰的烛焰像

D．将蜡烛移到光具座40cm刻度线处，保付凸透镜不动，无论怎样移动光屏，它上面都得不到清晰的蜡烛像

10．（2016•孝感）如图所示，为小明用透镜观察字的情况，下列说法正确的是（　　）
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A．字到透镜的距离大于此透镜的焦距

B．该透镜只能成放大的像

C．该透镜可以用作近视眼镜

D．该透镜可以用作照相机镜头

11．（2016•福州）如图，图中能正确表示像与物关系的是（　　）
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D．[image: image11.jpg]



12．（2016•南昌）如图所示，是王爷爷小孙女的照片，王爷爷用放大镜贴近照片所看到的像是（　　）
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D．[image: image16.jpg]



13．（2016•绍兴）凸透镜成像实验中，移动物体到某位置时，能在光屏上成清晰缩小的像，则下列能成立的是（　　）

①如果将物体靠近凸透镜，仍要在光屏上得到清晰的像，光屏必须远离凸透镜，且光屏移动距离先大于后小于物体移动距离；

②同时移动物体与光屏，且移动距离相同，有可能在光屏上成清晰缩小的像；

③换用焦距较小的凸透镜后，仍要在光屏上得到清晰的像，如果只移动光屏，光屏必须靠近凸透镜；

④保持物体和光屏位置不变，一定可以在光屏上的到另一个清晰的像．

A．①③
B．②④
C．②③
D．③④

14．（2016•益阳）如图所示，小红同学在做“探究凸透镜成像规律”实验时，烛焰在图示位置时能在光屏上成清晰的像．下列说法正确的是（　　）
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A．所成的像是虚像

B．所成的像是倒立、缩小的

C．投影仪就是利用这一成像原理制成的

D．要使光屏上烛焰的像变大，可将光屏靠近凸透镜

15．（2016•威海）如图所示，图甲测凸透镜的焦距，图乙“探究凸透镜成像的规律”，在图乙所示的位置光屏上成清晰的像，下列说法正确的是（　　）
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A．由图甲可知凸透镜的焦距是40cm

B．图乙的成像的特点与投影仪的成像原理相同

C．图乙中若用遮光板挡住凸透镜的上半部分，光屏上只出现像的下半部分

D．图乙中若在凸透镜左侧“戴”上近视镜，光屏向右移动才能找到清晰的像

16．（2016•天津）小明在探究凸透镜成像规律的实验时，将点燃的蜡烛放在距凸透镜32cm处，在透镜另一侧距透镜18cm处的光屏上得到烛焰清晰的像，则（　　）

A．光屏上所成的是倒立、放大的实像

B．光屏上所成的是倒立、缩小的实像

C．该透镜的焦距f一定满足9cm＜f＜16cm

D．该透镜的焦距f一定满足18cm＜f＜32cm

17．（2016•宜昌）小明同学在做凸透镜成像规律的实验中，光屏上得到烛焰清晰的像，同组[image: image19.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




的小华不小心将手指尖触摸到凸透镜，这时光屏上（　　）

A．出现手指的实像
B．出现手指的影子

C．烛焰的像变得不完整
D．烛焰的像完整，但变暗

18．（2016•泰安）在“探究凸透镜成像的规律”的实验中，物体距离凸透镜30cm时，在凸透镜另一侧的光屏上可得到一个倒立的、放大的实像．该凸透镜的焦距可能为（　　）

A．5cm
B．10cm
C．15cm
D．18cm

19．（2016•绵阳）人们在生活中遇到的透镜及其组合所成的像是各种各样的，其中只能成实像的是（　　）

A．眼睛
B．放大镜
C．望远镜
D．显微镜

20．（2016•临夏州）学完光学后，小明对知识做了如下梳理，其中连线正确的是（　　）
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2016年全国各地中考物理试题分类解析汇编（第一辑）第5章 透镜及其应用
参考答案与试题解析
　

一．选择题（共20小题）
1．（2016•达州）下列有关光学知识说法错误的是（　　）

A．远视眼的矫正是配戴合适的凸透镜

B．在岸上看到水中的白云是光的折射现象

C．小孔成像中像的大小与小孔到光屏的距离有关

D．烛焰在凸透镜的主光轴上，以速度v从1.2f处匀速运动到1.9f处（f为[image: image24.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




焦距），这段时间内像移动的速度为v′，则v′＞v

【分析】（1）远视眼患者成像在视网膜后，利用凸透镜会聚作用可以使成像前移到视网膜上．

（2）当光照射到物体界面上时，有一部分光被反射回来，例如：平面镜成像、水中倒影等；

（3）小孔成像的原理是光的直线传播，所以，小孔所成的像一定是倒立的实像，至于成像的大小取决于像到小孔的距离．

（4）凸透镜成像的规律：u＞2f，成倒立缩小的实像；u=2f，成倒立等大的实像；f＜u＜2f，成倒立放大的实像；u＜f，成正立放大的虚像，应用是放大镜．

【解答】解：A、远视眼是晶状体太薄，使像成在视网膜的后方；而凸透镜对光线有会聚作用，故远视眼要戴一个凸透镜来矫正．故A正确；

B、人们在湖边看到“白云”在水中飘动，水面成像，属于光的反射，故B错误；

C、在一定范围内屏离小孔越远，像越大，因此小孔成像中像的大小与小孔到光屏的距离有关，故C正确；

D、因为当f＜u＜2f时，像距v＞2f，所以蜡烛在凸透镜的主光轴上，从1.1f匀速运动到1.[image: image25.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




9f（f为焦距）的过程中，由于像距移动的范围大，因此v′＞v，故D正确．

故选B．

【点评】本题主要考查的是远视眼的成因及其矫正方法、光的反射、凸透镜成像的原理和成像规律的应用，记熟成像规律是关键，并搞清成像特[image: image26.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




点与物距之间的关系．

　

2．（2016•泰安）关于透镜的应用，下列说法正确的是（　　）

A．近视眼镜利用了凹透镜对光的会聚作用

B．照相时，景物在镜头二倍焦距以外

C．显微镜的目镜成正立、缩小的虚像

D．借助放大镜看地图时，地图到放大镜的距离应大于一倍焦距

【分析】（1）掌握近视眼的成因及矫正，近视眼镜是凹透镜，对光线有发散作用；

（2）根据照相机是[image: image27.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




根据物距大于2倍焦距时，凸透镜成倒立缩小实像的原理制成的进行分析；

（3）显微[image: image28.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




镜的目镜成的是正立放大的虚像；

（4）根据放大镜是根据物距小于焦距时，凸透镜成正立放大虚像的原理制成的进行分析．

【解答】解：A、近视眼镜是凹透镜，对光线有发散作用，故A错误；

B、照相时，被照者应站在镜头二倍焦距之外，故B正确；

C、显微镜的目镜成正立、放大的虚像，故C错误；

D、借助放大镜看地图时，地图到放大镜的距离应小于一倍焦距，故D错误．

故选B．

【点评】此题考查了有关凸透镜成像的规律及应用，同时考查了有关近视眼的成因及矫正，是一道基础性题目．

　

3．（2016•宜宾）将一个凸透镜正对着太阳光，在凸透镜另一侧15cm处的纸上出现一个最小、最亮的光斑，将一个物体放在该凸透镜主光轴上距光心20cm处，则在凸透镜的另一侧光屏上会出现一个（　　）

A．正立、放大的虚像
B．正立、缩小的虚像

C．倒立、放大的实像
D．倒立、缩小的实像

【分析】根据阳光聚焦方法得到焦距：太阳光射到地球上是平行光，平行于主光轴的光线经凸透镜会聚后得到凸透镜的焦点．

凸透镜成像时，2f＞U＞f，成倒立、放大的实像．

【解答】解：把一个凸透镜对准太阳光，可在距凸透镜15cm处得到一个最小、最亮的光斑，所以，f=15cm．

U=20cm，2f＞U＞f，成倒立、放大的实像．

故选C．

【点评】掌握凸透镜成像的三种情况和应用．

U＞2f，成倒立、缩小的实像，应用于照相机和摄像机．

2f＞U＞f，成倒立、放大的实像，应用于幻灯机和投影仪．

U＜f，成正立、放大的虚像，应用于放大镜．

　

4．（2016•淄博）烛焰通过焦距为10cm的甲凸透镜在光屏上成清晰的像，如图所示．现用焦距为5cm的乙凸透镜替换甲，不改变蜡烛和凸透镜的位置，关于乙凸透镜的成像情况，正确的说法是（　　）
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A．要在光屏上成清晰的像，光屏应向右移动

B．要在光屏上成清晰的像，光屏应向左移动

C．移动光屏，可以得到一个清晰放大的实像

D．移动光屏，可以得到一个清晰放大的虚像

【分析】要解决此题，需要掌握凸透镜成像的规律，分析图象中物距和像距的大小关系，得出此时成像的特点；

将凸透镜换成焦距为5cm时，根据凸透镜成实像时，物近像远像变大而得出光屏移动的方向．

【解答】解：（1）由图知，物距大于像距，此时成倒立缩小的实像；

（2）当将凸透镜换成焦距f为5cm的，由图可知，此时u＞2f，则成倒立缩小的实像；

相当于增大了物距，根据凸透镜成实像时，物近像远像变大，可知应将光屏向左移动才能得到清晰的像，综上分析，只有选项B正确，ACD错误．

故选B．

【点评】此题考查了有关凸透镜成像的规律，掌握凸透镜成像的特点与物距、像距之间的关系，难度稍大．

　

5．（2016•湖北）近期流行的“自拍神器”给旅行者自拍带来了方便．如图所示，与直接拿手机自拍相比，利用自拍杆可以（　　）
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A．增大物距
B．增大像距

C．增大人像的大小
D．减小取景范围

【分析】“自拍神器”是利用凸透镜成倒立、缩小的实像工作的，凸透镜成实像时，物距越大，像距越小，像越小．

【解答】解：根据凸透镜成实像时，物距越大，像距越小，像越小，可知“自拍神器”与直接拿手机自拍相比，利用自拍杆可以增大物距，减小人像的大小，从而增大取景范围，取得更好的拍摄效果．

故选A．

【点评】此题主要考查了有关凸透镜成像的规律及应用．一定要熟练掌握规律的内容，特别是成像特点与物距之间的关系．

　

6．（2016•内江）如图所示，是蜡烛通过凸透镜在光屏上的成像情况，以下器材利用这一成像原理的是（　　）[image: image31.jpg]



A．放大镜
B．电影放映机
C．照相机
D．投影仪

【分析】根据物距和焦距的关系，或根据物距和像距的关系，都能判断凸透镜的成像性质，然后根据凸透[image: image32.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




镜成像性质判断凸透镜的应用．

【解答】解：由图知，u＞2f时，f＜v＜2f，因此成倒立、缩小的实像；照相机是根据这个原理制成的．

故选C．

【点评】根据物距和焦距、像距和焦距、物距和像距的关系，判断凸透镜成像性质和应用，是比较常用的方法．

　

7．（2016•舟山）如图所示为某款数码相机的成像原理，镜头相当于一个凸透镜，影像传感器相当于光屏，拍照时，将镜头对准景物，相机通过自动调节，就能得到清晰的像，下列说法正确的是（　　）
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A．为拍摄到更大的像应将镜头远离景物

B．为扩大拍摄范围应将镜头靠近景物

C．影像传感器上成的是正立的实像

D．景物在二倍焦距以外才能成缩小的像

【分析】凸透镜成像的规律：u＞2f，成倒立缩小的实像，应用是照相机；

凸透镜成实像时，物近像远像变大．

【解答】解：（1）照相机的镜头相当于一个凸透镜，用照相机给景物照相时，景物离镜头的距离u和镜头焦距f的关系是u＞2f．在胶片上成的是一个倒立、缩小的实像．故C错误，D正确；

（2）凸透镜成实像时，物近像远像变大．因此为拍摄到更大的像应将镜头靠近景物，为扩大拍摄范围应将镜头远离景物，故AB错误．

故选D．

【点评】此题考查了凸透镜成像的规律及应用，掌握成像特点与物距、像距的关系，做到举一反三．

　

8．（2016•郴州）同学们在用温度计测量烧杯中水的温度时，从侧面可以观察到温度计插入水中的部分变大了．下列设备中应用了这一光学原理的是（　　）

[image: image34.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




A．照相机
B．放大镜
C．投影仪
D．平面镜

【分析】解答此题首先明确光的折射定律，当光从空气斜射入水中时折射光线向法线方向偏折，其次是知道放大镜是根据物距小于焦距时，成正立、放大虚像的原理制成的．

【解答】解：圆柱形的玻璃杯相当于凸透镜，具有放大镜的功能，所以温度计在水中部分看起来比水面上的部分要粗一些．

A、照相机是根据物距大于2倍焦距时成倒立、缩小的实像原理制成的，故A不符合题意；

B、放大镜是根据物距小于焦距时，成正立、放大虚像的原理制成的，故B符合题意；

C、幻灯机、投影仪都是根据物距大于1倍焦距小于2倍焦距时，像距大于物距，成倒立、放大实像的原理制成的，故C不符合题意；

D、平面镜是光的反射，成正立等大虚像，故D不符合题意．

故选B．

【点评】本题主要考查了光的折射现象在生活中的应用以及凸透镜成像的应用，要熟记凸透镜成像的规律，特别搞清物距与像距之间的关系．

　

9．（2016•成都）小林同学做“探究凸透镜成像规律”的实验中，蜡烛、凸透镜、光屏在光具座上的位置如图所示，这时烛焰在光屏上成清晰的像（像未在图中画出来），下列说法正确的是（　　）
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A．光屏上形成的是烛焰倒立等大的实像

B．图中成像特点与照相机成像特点完全相同

C．将蜡烛移到光具座10cm刻度线处，保持凸透镜和光屏不动，光屏上仍可成清晰的烛焰像

D．将蜡烛移到光具座40cm刻度线处，保付凸透镜不动，无论怎样移动光屏，它上面都得不到清晰的蜡烛像

【分析】（1）光屏上能承接到的像是实像．凸透镜成实像时，物距大于像距，成倒立缩小的实像；物距等于像距时，成倒立等大的实像；物距小于像距时，成倒立放大的实像．

（2）凸透镜成实像时，物距减小，像距增大，像变大．

【解答】解：A、由图可知，物距u=25cm，v=40cm，物距u＜v，成倒立放大的实像，故A错误；

B、u＜v，成倒立放大的实像，与投影仪的成像原理相同，故B错误；

C、将蜡烛移到光具座10cm刻度线处，保持凸透镜和光屏不动，此时物距u=40cm，由光路可逆可以[image: image36.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




知道v=25cm，故C错误；

D、由图可知，像距v＞2f，2f＞u＞f，所以20cm＞f＞12.5cm，当将蜡烛移到光具座40cm刻度线处，此时物距u=10cm＜f，焦点内不成像，故D正确．

故选D．

【点评】根据物距和焦距，像距和焦距能判断凸透镜成像情况：

u＞2f，成倒立、缩小的实像，2f＞v＞f．

2f＞u＞f，成倒立、放大的实像，v＞2f．

u＜f，成正立、放大的虚像．

　

10．（2016•孝感）如图所示，为小明用透镜观察字的情况，下列说法正确的是（　　）
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A．字到透镜的距离大于此透镜的焦距

B．该透镜只能成放大的像

C．该透镜可以用作近视眼镜

D．该透镜可以用作照相机镜头

【分析】（1）凸透镜成像的三种情况：

①U＞2f 时，在另一侧光屏上得到倒立、缩小的实像．

②2f＞U＞f 时，在另一侧光屏上得到一个倒立、放大的实像．

③U＜f 时，通过凸透镜能看到一个正立的、放大的虚像．

（2）凹透镜成正立的缩小的虚像．凹透镜是矫正近视眼的眼镜．

【解答】解：A、图中看到字是正立的，放大的像．应用了凸透镜成像时U＜f 时，通过凸透镜能看到一个正立的、放大的虚像，因此字与透镜的距离小于透镜的焦距，故A错误；

B、由凸透镜成像规律可知，凸透镜可以成放大的虚像，也可以成缩小、等大的实像，故B错误；

C、此透镜是凸透镜，凹透镜是矫正近视眼的眼镜．故C错误；

D、此透镜是凸透镜，U＞2f 时，在另一侧光屏上得到倒立、缩小的实像，照相机利用此原理，因此可以用来做照相机的镜头，故D正确．

故选D．

【点评】掌握凸透镜成像的三种情况．掌握凹透镜的成像情况．掌握近视眼和远视眼的矫正眼镜，是解答此题的关键．

　

11．（2016•福州）如图，图中能正确表示像与物关系的是（　　）

A．[image: image38.jpg]



B．[image: image39.jpg]



C．[image: image40.jpg]



D．[image: image41.jpg]



【分析】凸透镜应用：

U＞2f，成倒立、缩小的实像．

2f＞U＞f，成倒立、放大的实像．

U＜f，成倒正立、放大的虚像．

平面镜成正立、等大的虚像，像与物关于平面镜对称．

【解答】解：A、根据图示可知，U＞2f，2f＞v＞f，成倒立、缩小的实像，故A正确；

B、2f＞U＞f，v＞2f，成倒立、放大的实像，故B错误；

CD、平面镜成正立、等大的虚像，像与物关于平面镜对称，故CD错误．

故选A．

【点评】本题考查凸透镜成像和平面镜成像的应用，凸透镜成像的三种情况和平面镜成像的特点一定要熟练掌握．

　

12．（2016•南昌）如图所示，是王爷爷小孙女的照片，王爷爷用放大镜贴近照片所看到的像是（　　）
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A．[image: image43.jpg]



B．[image: image44.jpg]



C．[image: image45.jpg]



D．[image: image46.jpg]



【分析】放大镜是利用物体在凸透镜的焦距以内时，成正立放大虚像的原理制成的，据此判断．

【解答】解：放大镜是利用物体在凸透镜的焦距以内时，成正立放大虚像的原理制成的，四个选项中，只有B是正立、放大的，所以B符合题意．

故选B．

【点评】熟知凸透镜成像的规律，尤其是放大镜的原理，是正确判断的关键．

　

13．（[image: image47.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




2016•绍兴）凸透镜成像实验中，移动物体到某位置时，能在光屏上成清晰缩小的像，则下列能成立的是（　　）

①如果将物体靠近凸透镜，仍要在光屏上得到清晰的像，光屏必须远离凸透镜，且光屏移动距离先大于后小于物体移动距离；

②同时移动物体与光屏，且移动距离相同，有可能在光屏上成清晰缩小的像；

③换用焦距较小的凸透镜后，仍要在光屏上得到清晰的像，如果只移动光屏，光屏必须靠近凸透镜；

④保持物体和光屏位置不变，一定可以在光屏上的到另一个清晰的像．

A．①③
B．②④
C．②③
D．③④

【分析】（1）凸透镜成像规律，最重要两句话是：①物距（u）减小，像距（v）增大，像变大（应用于实像），

②物距（u）减小，像距（v）减小，像变小（应用于虚像）．

（2）结合凸透镜成像规律的表格：

	         物距（u）
	      成像特点
	         像距（v）
	        应用

	u＞2f
	倒立  缩小  实像
	f＜v＜2f
	照相机

	u=2f
	倒立  等大  实像
	v=2f
	测焦距

	2f＞u＞f
	倒立  放大  实像
	v＞2f
	投影仪/幻灯机

	u=f
	不成像

	u＜f
	正立  放大  虚像
	
	放大镜


【解答】解：

①物体靠近透镜即物距减小，像距增大，光屏应远离透镜，当u＞2f时光屏移动距离小于物体移动距离，当f＜u＜2f时光屏移动距离大于物体移动距离，所以光屏移动距离是先小于后大于物体移动距离，所以①错误．

②物体要成倒立、缩小、实像时物体移动距离应该大于光屏移动距离，所以②错误．

③换用焦距更小的透镜，像会更前面会聚所以光屏必须靠近凸透镜，所以③正确．

④根据光路可逆的保持物体和透镜位置不变，可以光屏上成一个倒立、放大、实像，同时物距刚好是原来的像距，像距刚好是原来物距，所以④正确．

故选D．

【点评】此题考查了物距、像距的变化，焦距改变成像特点，光路可逆等知识，是凸透镜成像的综合应用题．

　

14．（2016•益阳）如图所示，小红同学在做“探究凸透镜成像规律”实验时，烛焰在图示位置时能在光屏上成清晰的像．下列说法正确的是（　　）
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A．所成的像是虚像

B．所成的像是倒立、缩小的

C．投影仪就是利用这一成像原理制成的

D．要使光屏上烛焰的像变大，可将光屏靠近凸透镜

【分析】根据物距和像距的关系判断成像情况和应用：

（1）凸透镜成实像时，物距大于像距，成倒立缩小的实像，照相机利用此原理；

（2）凸透镜成实像时，物近像远像变大．

【解答】解：（1）观察图示可知u＞2f，根据凸透镜成像规律可知应得到倒立缩小的实像，照相机是利用这一成像原理制成的，故A、C错误，B正确；

（2）凸透镜成实像时，物近像远像变大．因此要使光屏上烛焰的像变大，可将蜡烛靠近凸透镜，光屏远离凸透镜，故D错误．

故选B．

【点评】本题主要探究的是凸透镜成像的规律，这是今后学习光学，研究光现象的基础，应该熟练掌握，并注意加以区分，不能混淆．

　

15．（2016•威海）如图所示，图甲测凸透镜的焦距，图乙“探究凸透镜成像的规律”，在图乙所示的位置光屏上成清晰的像，下列说法正确的是（　　）
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A．由图甲可知凸透镜的焦距是40cm

B．图乙的成像的特点与投影仪的成像原理相同

C．图乙中若用遮光板挡住凸透镜的上半部分，光屏上只出现像的下半部分

D．图乙中若在凸透镜左侧“戴”上近视镜，光屏向右移动才能找到清晰的像

【分析】（1）凸透镜成像的规律，研究的是成像特点与物距之间的关系，成像特点的变化与透镜的焦距有关．首先确定凸透镜的焦距；

（2）然后结合凸透镜成像规律的表格：

	物距（u）
	成像特点
	像距（v）
	应用

	u＞2f
	倒立  缩小  实像
	f＜v＜2f
	照相机

	u=2f
	倒立  等大  实像
	v=2f
	测焦距

	2f＞u＞f
	倒立  放大  实像
	v＞2f
	投影仪/幻灯机

	u=f
	不成像

	u，＜f
	正立  放大  虚像
	
	放大镜


（3）结合凸透镜成像是由于光通过透镜会聚而成像和近视眼的成因和矫正方法．

【解答】解：

A、根据甲图可以知道f=10cm，故A错误；

B、根据乙图u＞2f，应用应该是照相机，故B错误；

C、挡住了透镜上半部分，光能通过下半部分会聚成像，只是光线变少了能成一[image: image50.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




个变暗的完整的像，故C错误；

D、戴上近视眼镜（凹透镜）对光有发散作用，所以像会成在后面，光屏向右移动正确．故D正确．

故选：D．

【点评】此题是凸透镜成像规律的常规题目，考查了学生对透镜成像规律的应用，透镜成像的原因，近视眼镜．

　

16．（2016•天津）小明在探究凸透镜成像规律的实验时，将点燃的蜡烛放在距凸透镜32cm处，在透镜另一侧距透镜18cm处的光屏上得到烛焰清晰的像，则（　　）

A．光屏上所成的是倒立、放大的实像

B．光屏上所成的是倒立、缩小的实像

C．该透镜的焦距f一定满足9cm＜f＜16cm

D．该透镜的焦距f一定满足18cm＜f＜32cm

【分析】凸透镜成像时，得到的实像都是倒立的，所以蜡烛放在距凸透镜32cm处时，在透镜的另一侧的18cm处得到一个清晰的实像，且物距大于像距．根据凸透镜成像的规律可以得出物体的位置，根据物体位置列出不等式，解不等式得出结果．

【解答】解：蜡烛距离凸透镜32cm时，在透镜的另一侧18cm处光屏上得到一个清晰的像，物距大于像距，成倒立缩小实像；此时物体的位置在二倍焦距以外，像在一倍焦距和二倍焦距之间，即32cm＞2f；2f＞18cm＞f，

解得：9cm＜f＜16cm，只有BC选项符合题意．

故选BC．

【点评】此题主要考查了凸透镜成像的规律，首先要熟记规律的内容，特别是成像特点、物距、像距、焦距之间的关系．

　

17．（2016•宜昌）小明同学在做凸透镜成像规律的实验中，光屏上得到烛焰清晰的像，同组的小华不小心将手指尖触摸到凸透镜，这时光屏上（　　）

A．出现手指的实像
B．出现手指的影子

C．烛焰的像变得不完整
D．烛焰的像完整，但变暗

【分析】当将凸透镜的部分挡住后，光屏上仍能成物体完整的像，只是凸透镜会聚光线数量比原来减少，像比原来变暗．

【解答】解：不小心用手指指尖触摸了凸透镜，由于凸透镜的其他部分仍能会聚光线而成像，所以光屏上呈现的仍然是烛焰完整的像，只是此时的像比手指指尖触摸前[image: image51.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




的像要暗一些．

故选D．

【点评】凸透镜成像光的折射现象，物体发出的光线经凸透镜折射后，会聚在凸透镜另一侧的光屏上，形成物体的实像；

如果[image: image52.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




凸透镜的口径大，透过的光多，像就亮；口径小，透过的光少，像就暗．

　

18．（2016•泰安）在“探究凸透镜成像的规律”的实验[image: image53.png]Sk B 2B (ZXXK.COM)




中，物体距离凸透镜30cm时，在凸透镜另一侧的光屏上可得到一个倒立的、放大的实像．该凸透镜的焦距可能为（　　）

A．5cm
B．10cm
C．15cm
D．18cm

【分析】根据凸透镜成像的规律：物距大于一倍焦距小于二倍焦距成倒立、放大的实像．解不等式即可．

【解答】解：因为当f＜u＜2f时，成倒立放大的实像；

所以，f＜30cm＜2f，则15cm＜f＜30cm；

四个选项中在15cm到30cm之间的只有18cm；

故选D．]
【点评】此题考查了凸透镜成像规律的应用，首先熟练掌握凸透镜成像规律的内容，根据凸透镜成像的特点确定物距的范围，从而可以得出焦距的范围．

　

19．（2016•绵阳）人们在生活中遇到的透镜及其组合所成的像是各种各样的，其中只能成实像的是（　　）

A．眼睛
B．放大镜
C．望远镜
D．显微镜

【分析】（1）人眼的晶状体相当于凸透镜，视网膜相当于光屏，物体在视网膜上成倒立、缩小的实像；

（2）放大镜是利用凸透镜成正立、放大的虚像制成的，然后根据凸透镜的特点进行判断；

（3）望远镜是利用凹透镜和凸透镜的组合制成的；

（4）显微镜的目镜和物镜都是利用凸透镜成放大的像制成的．

【解答】解：A、人的眼球好像一架照相机，晶状体和角膜的共同作用相当于一个凸透镜，视网膜相当于光屏，外界物体在视网膜上所成的像是倒立、缩小的实像．故A正确；

B、放大镜是利用凸透镜成正立、放大的虚像制成的，故B错误；

C、望远镜是利用凹透镜和凸透镜的组合制成的；目镜凹透镜，凹透镜成正立、缩小的虚像，故C错误；

D、显微镜的目镜和物镜都是利用凸透镜成放大的像制成的，物镜使物体成倒立、放大的实像，目镜使物体成正立、放大的实像，故D错误．

故选A．

【点评】此题主要考查了实像和虚像的区别，搞清每种情况下的应用．在学习过程中要善于总结、寻找规律，学着将所学知识与生活实际联系起来．

　

20．（2016•临夏州）学完光学后，小明对知识做了如下梳理，其中连线正确的是（　　）
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【分析】结合选项的知识梳理中的内容，对照所掌握的具体知识，逐一做出判断即可．

【解答】解：

A、照相机是利用凸透镜成倒立、缩小实像的原理制成的；放大镜是利用凸透镜成正立、放大虚像的原理制成的，故A正确；

B、红外线具有热效应，可用于夜视仪等；紫外线具有化学效应，可用来消毒、杀菌，故B错误；

C、老花眼是用凸透镜的会聚作用来矫正；近视眼是利用凹透镜的发散作用来矫正，故C错误；

D、平面镜能成虚像，不能成实像；凸透镜可以成实像，也可以成虚像；凹透镜可以成虚像，故D错误．

故选A．

【点评】本题通过知识结构的梳理，考查了多个知识点，要对每一个知识有一定清晰的认识，综合性较强，但总体难度不大．

　

